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*A fizika2 vizsgan osszesen 10 iMSc pont gytijthetd az 1. - 4. szamu szamitasi feladatok IMSC)-vel jeldlt feladatrészeinek
fakultativ megoldasaval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgaté a vizsgan legaldbb 85%-o0s
eredményt ért el. Az iMSc pontok a vizsgan gyiijtétt pontszamhoz nem adédnak hozza. A gyiijtétt iMSc pontok a hallgatét a
BME-VIK iltal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjdk.
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1. Adott egy R sugaru fémgomb elektréda, melyet O t6ltéssel latunk el.
a) Adja meg az elektromos tér nagysagat az elektroda kdzéppontjatdl mért r tavolsag fliggvényében, ha
feltételezziik, hogy az elektrodat vakuum veszi koriil (1)
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b) Az elektrodat koncentrikusan koriilvesszitk egy Rp sugari dielektrikummal. A dielektrikum
INHOMOGEN, relativ dielektromos 4lland6jat az alibbi dsszefiiggés adja meg a gémb kozéppontjatdl

mért » tavolsag fliggvényében: &, = ar? ahol a egy konstans. Hatdrozza meg az elektromos térerésség

helyfiiggését a dielektrikumon beliil! (1) Abrézolja az elektromos térerésséget r fiiggvényében a
dielektrikumon beliil és kiviil. (1)
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c) Mekkora a potencialkiilonbség a fémfeliilet, valamint a dielektrikum kiils6 feliilete kozott? (1)
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d) Mekkoranak valasszuk a dielektrikum kiilsé sugarat, ha azt szeretnénk elérni, hogy a dielektrikum
kulso feliilete U, poter:'gvlalon legyen a foldhoz (vegtelen tavoli targyakhoz) kepest" (1)
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IMSC) Hatarozza meg a dxelektrlkumban mdukalt toltesek toltéssiirtiség eloszlasat » fliggvényében!
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2. Az 4bra szerinti dramjarta vezeté egyenes szakaszai a z tengellyel
parhuzamosak, és igen hosszuak. Az R sugart hurok az xy sikkal parhuzamos. X
a) Hatarozza meg a hosszu egyenes vezetdszakaszok altal keltett B, magneses

indukci6 nagysagat a hurok kézéppontjaban! (1)
Ugh‘»: TI /U, il , ! A < /R'
/ - —_— A G»a‘\, J O
e 8 LTR_

vy
¥ R_
b) Hatdrozza meg a hurok 4ltal keltett B, magneses indukcié nagységat a hurok !

kozéppontjaban! (1,5) [A_(:JJC"”? ,,le "y /T_ch’z
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c) Adja meg KOORDINATAS ALAKBAN a teljes vezeté elrendezés 4ltal a hurok kozéppontjaban keltett
magneses indukcid vektorat! (1)
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d) Mekkora a c) feladatban kiszdmitott magneses indukcié nagységa? (0,5) Mekkora szdget zar be a z
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IMSC) Adja meg koordinitas alakban a hurokra haté forgatényomaték vektor irdnydba mutat6
egységvektort! (2,5) \ y
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3. Egy lézer A hullamhosszisagt, Ar ideig tartd, W energidji impulzusokat bocsat ki. A
forgasszimmetrikus nyalab J atmérdjd.

a) Mekkora a lézerimpulzusok térbeli hossza, mekkora az impulzus teljesitménye, és az intenzitdsa?
(Feltételezziik, hogy a nyaléab intenzitas-eloszlasa homogén) (1,5)
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c) Mekkora az elektromdgneses hullam elektromos komponensének amplitidéja? (1) Mekkora a
maégneses indukci6é amplitiadoéja? (0,5)
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d) Hany foton van egy impulzusban? (1)
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IMSC) A lézerimpulzus merdlegesen visszaverddik egy m témegfi tiikérrél. Mekkora sebességre képes
felgyorsulni a tiikkér a kdlesonhatés kovetkeztében? (2,5)
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4. Kétréses interferencia kisérletet hajtunk végre A, hulldimhosszisagu fénnyel. A rések tavolsaga d.
a) Az optikai tengellyel milyen szoget zarnak be azok a terjedési irdnyok, amely irdnyokban teljesen
kioltjdk egymast a résen athalado hullamok? (1)
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b) Maximalisan mekkora lehet annak a fénynek a A, hulldmhossza, amely a Kkettds résen athaladva
maximalis er6sitést ad minden olyan iranyban, ahol a A, hullimhosszisagii fény esetén kioltast
tapasztaltunk? (1) Vézlatosan abrazolja a két hullam elhajlasanak sz6g szerinti intenzitds eloszlasat! (1)
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c) Mekkora intenzitdsinak mérjiik a /{2 hulldmhosszisdgi fényt azokban az iranyokban, aho
hulldmhosszisagti fény maximumait talaltuk? (1)
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d) Feltételezziik, hogy a két eltér6 hullamhosszisagl fény tavoltéri elhajldsanak nulladrendjei azonos
intenzitdstiak. Abrazolja két hullim elhajlasdnak sz6g szerinti intenzitas-eloszlasét, és a diagramon jelélje
meg azokat a szogeket, ahol a két hullam intenzitasa azonos! (1)
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IMSC) Vazlatosan dbrazolja a két hulldm elhajlasi képét, ha a kisérletet 3 réssel végezziik el! (2,5)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitdsokat fogalmazzanak meg!

1. Egy lireges, valamint egy tomor fémgombot egyarant Q toltéssel latunk el. A tomor fémgémb altal
keltett elektromos tér U%“"‘ch- ............. , mint az {ireges gémb 4ltal keltett tér.
2. Fesziiltségforrasra kapcsolt sikkondenzéator lemezei kozt mérhetd tavolsagot megduplazzuk. A
kondenzator toltése .............. '{ / el -szeresére valtozik.
3. Konvenciondlis jelolési rendszert alkalmazva az elektromos térbe helyezett dipolra hato
forgatonyomaték meghatdrozasara alkalmas osszefliggés: ...... 1 o = 1.5 = TR .
4. Hengerkondenzatorban a legnagyobb térerdsség a ..... ((/'CQ’NI: (/QAM ) henger

feliiletén mérheto.
/

5.A@) ....... MQ?MNA ..................... erévonalak mindig énmagukba zarédnak.
6. Az elektrosztatikus tér ...... LQ)WU‘JI’JV ............................. ,ezért értelmezhetd az
elektromos potencial fogalma. Vb . J = Z‘D

7. A méagneses indukcié SI mértékegysége: ;:C.“ PSR I

8. A mégneses adattarolokban adatrogzitdnek olyan ferromagneses anyagot kell valasztani, amelynek
a kiilsé méagneses tér kikapcsoldsa utan nagy a ... WA NS magnesessége.

9. A paramagneses anyagok magneses szuszceptibilitdsa nagyobb, mint N“'C(A-/ ..................

10. A diamagneses anyagok inhomogén magneses térben a ..... /Zk/éflﬂf'ef‘ ........................
magneses tér iranyaba mozdulnak el.

11. Az elektromagneses hullamban oszcillalo térerésség vektorok merdlegesek a terjedési iranyra,
tehat az elektromégneses hullam ......L AN W Lh hullam.

12. Egy fényforras fényét félig ateresztd tiikorrel két egymasra merdlegesen terjedé hullamra bontjuk,
majd tikrok segitségével ujra egyesitjik a hullimokat. Az igy kapott eszkéz neve

........ MAGK.JJJ A oiiiiiiieiienen. .- interferométer.

13. A Bohr-féle atommodell figyelmen kiviil hagyja, hogy a gyorsuldé toltések

........ 2N inlmtchj”lmk
14. Adott anyagu fémelektrodat piros fénnyel megvilagitva nem tapasztalunk fotoeffektust. A piros
fény fotonjainak energidja kisebb, mint a fém A«.&'/OKM" - M“""l‘“ O e N N A e e |

15. Az anyaghulldmok térbeli és id6beli valtozdsit leir6  hullamfiiggvényt a
SOQ\I\"’- ; =4 it megoldasa adja meg.
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Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszeri, fizikailag és
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé dbrakat!

1.

matematikailag pontos valaszokat varunk.

Abra segitségével értelmezze, mi torténik a sikkondenzitor lemezei kozé helyezett dielektrikum
mikroszkopikus szerkezetével. Az abra részeit, a dielektrikumon végbemend jelenséget nevezze meg! (1) A
kondenzator toltését dllandénak feltételezve nd, vagy csokken-e a lemezek kozotti tér (0,5), a kondenzator
fesziiltsége (0,5) a kondenzator kapacitasa (0,5), a kondenzator energidja (0,5), ha a kondenzatort
dielektrikummal toltjiik ki.
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2. Irja fel az Ampére-féle gerjesztési torvényt matematikai alakban (0,5), valamint fogalmazza meg egy
mondatban! (0,5) Levezetéssel mutassa meg, hogyan alkalmazhat6 a torvény egy szolenoid tekercs terének
meghatérozasara! (1) Milyen feltételezéseket tettiink a levezetés soran a tekercs terére vonatkozéan? (1)
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3. Definialja a Lorentz-er6t matematikai 6sszefiiggés felirasaval, nevezze meg a fizikai mennyiségeket! (1) Mi a
feltétele annak, hogy egy toltott részecske korpalyara alljon a Lorentz-erd hatdsara? (0,5) Egy toltott
részecske mozgasegyenletébdl kiindulva hatdrozza meg egy ¢ toltésti, v sebességii, B magneses térben mozgd
részecske korpalyajanak sugarat, keringési idejét! (1,5)
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4. Vazlatosan rajzoljon fel egy t51t6d6 sikkondenzatort, és rajzolja fel a lemezek k6zott kialakuld elektromos
térerésség és magneses indukci6 vektorokat! (1) Irja fel matematikai alakban azt a fizikai torvényt, amely
magyarazatot ad a lemezek kozotti magneses tér jelenlétére, és definidlja azt a fizikai mennyiséget, fogalmat,
amely a lemezek kozotti mégneses teret létrehozza. (1) Definidlja a Poynting-vektort matematikai
Osszefliggés segitségével, és Uj abran szemléltesse a t61t6d6 kondenzitor fegyverzetei kozt kialakuld

Poynting-vektormez6t! (1)




I Villamosmérnok alapszak Fizika2 vizsga dolgozat, 2018. jun. 13. I

5. Definilja a foton energi4jat matematikai osszefliggés segitségével, nevezze meg a fizikai mennyiségeket!
(0,5) Rajzoljon fel kisérleti elrendezést, amely segitségével a fotoeffektus jelensége jol szemléltethetd!
Nevezze meg az 4bra részeit! (1) Irja fel a fotoeffektus energiamérlegét kifejezé egyenletet, nevezze meg a
fizikai mennyiségeket! (1). Milyen gyakorlati alkalmazésai vannak a fotoeffektusnak? (0,5)
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